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Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasédhoz 240 perc all rendelkezésére.

Olvassa el figyelmesen a feladatok elOtti utasitasokat, €s gondosan ossza be idejét!
A feladatokat tetszdleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazat.

Ha valamelyik feladat megolddasdhoz nem elég a rendelkezésre all6 hely, a megoldast a
feladatlap végén taldlhato iires oldalakon folytathatja a feladat szamanak feltlintetésével.
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott vilaszok koziil minden esetben pontosan egy jé. Irja be a
helyesnek tartott valasz betiijelét a jobboldali fehér négyzetbe! Ha sziikségesnek tartja, kisebb
szamitasokat, rajzokat készithet a feladatlapon.

1. Liftben a mennyezetre erésitett rugéra egy 0,5 kg tomegii test van fiiggesztve. A
rug6 rugéallandéja 50 N/m. A lift felfelé indul 2 m/s* gyorsulassal. Mekkora a rugé
teljes megnyulasa?

A) 12cm
B) 10cm
C) 9cm
D) Ocm

2 pont

2. Az alabbi allitisok hanghullimokra vonatkoznak. Melyik hamis?

A) Azonos frekvencia esetén a nagyobb amplitidoji hangrezgés erdssége
a nagyobb.

B) A hang levegdben kb. 340 m/s sebességgel terjed, de sebessége lehet ennek
tobbszorose is, példaul acélban vagy vizben.

C) A hang magassagat két tényez6 hatarozza meg, a frekvenciaja és az
amplitaddja.

D) A hang szinét az alaphanggal egyiitt megszolalo felharmonikusok keveréke
hatarozza meg.

2 pont

3. Egy vasgolyé éppen atfér a vele azonos hémérsékletii rézgyiiriin. MindKett5t azonos
homérsékletiire melegitjitk. Melegités utan atfér-e a golyo a gytriin? (A réz hotagu-
lasi egyiitthatoja nagyobb, mint a vasé.)

A) Nem fér at.
B) Ugyanugy éppen atfér.
C) Atfér, sét, a gylrtin a lyuk atmérdje nagyobb lesz, mint a golydé.

2 pont
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4. Melyik allitas igaz akkor, ha adott anyagmennyiségii gaz melegitése kozben térfoga-
ta nem valtozik?

A) Ebben az esetben a gaz bels6 energidja is alland6 marad.
B) A folyamat sordn a gz nem vesz fel, és nem ad le hét.
C) Ha atérfogat allandé marad, nyomasa sem valtozik.

D) A folyamat soran a gdz nem végez munkat.

2 pont

5. Egy fiitészal teljesitményének novelése reményében a fiitészalat félbevagjuk, és a
két darabbdl egy-egy melegitéeszkozt készitiink. Az alabbi harom eset mindegyiké-
ben a 230 V-os haztartasi halézatra kapcsoljuk az eszkozoket. Melyik esetben érhet-
jik el a legnagyobb teljesitményt? (Az esetleges homérséklet-valtozasbol adodo el-
lenallas-valtozasoktol eltekintiink.)

A) Az eredeti hosszlsagu fiitdszalat hasznaljuk.
B) A két kisebb fiitoszali eszkozt egyszerre hasznaljuk.
C) Az egyik kisebb fiitdszalu eszkozt hasznaljuk.

2 pont

6. Fényesre csiszolt, vizszintes tengelyii acélhengert hasznalunk tiikornek. Milyennek
latjuk magunkat?

A) Alacsonyabbnak ¢és sovanyabbnak.

B) Magasabbnak és valos szélességiinek.
C) Alacsonyabbnak ¢és valos szélességlinek.
D) Magasabbnak és kovérebbnek.

2 pont
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7. Egy vékonyfald, beliil iires fémgombot homogén elektrosztatikus mezébe helyeziink.
Melyik abra mutatja helyesen a kialakulé erévonalképet?

l 7
1 M

A B C
A) Az A abra.
B) A B abra.
C) AC abra.
2 pont

8. A fényelektromos hatas (fotoeffektus) soran az alabbi tényezék koziil melyiktél fiigg
a kilépési munka nagysaga?

A) A bees6 fény intenzitasatol.

crer

C) A fém anyagi mindségétol.
D) A megvilagitas idotartamatol.

2 pont

9. A paksi atomerémiiben vizet hasznalnak moderatorként és hiitékozegként. Mi tor-
ténik, ha pl. csérepedés miatt megszokik a viz?

A) A reaktor tilmelegszik és felrobban.
B) A gyors neutronokat elnyeli a fiitérudakban 1évo 238U, a lancreakcio leall.
C) Tobb szabad neutron keletkezik, a reaktor ,,megszalad”.

2 pont
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10. Egy radioaktiv mag kibocsat egy elektront. Hogyan valtozik a neutronok és a proto-
nok szamanak n/p aranya?

A) NO.
B) Nem valtozik.
C) Csokken.

2 pont

11. Egy teheraut6 platojan rogzitetlen lada van. Ha az aut6 v sebességgel kanyarodik az

r sugaru kanyarban, akkor a lada még éppen nem csuszik meg. Melyik helyes az
alabbi allitasok koziil?

A) Ha 2r sugarua ivben kell kanyarodnia, akkor 2v sebességgel is mehet.

B) Ha r/4 sugart iven kell kanyarodnia, akkor legfeljebb v/2 sebességgel mehet.

C) A kanyarodasi iv sugaranak és az aut6 sebességének forditott aranyossagban
kell allnia.

2 pont

12. Az alabbi allitasok héerégépekre vonatkoznak. Melyik igaz koziiliik?

A) Abban az esetben, ha a p—V diagramon abrazolt, megfordithatd korfo-
lyamatot az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyban mukodtetjiik, akkor
a héerégépmodellbdl hiitégépmodellt kapunk.

B) A zart ajtokkal miik6dd hiitégép termikus modon energiat vesz fel a kony-
ha levegdjétol.

C) A hitogépet nyitott ajtokkal hasznalhatjuk a konyha levegdjének hiitésére.

D) A hitogép miikodése ellentmond a termodinamika masodik fotételének.

2 pont

13.A mindennapi életben csak specialis esetekben észlelhetiink fényinterferenciat. Példa-
ul miért nem észlelheto interferencia, amikor két izz6 egyszerre vilagit a szobaban?

A) Mert az izzok fényének szinképe folytonos.

B) Mert az izzok altal kibocsatott fényhulldamok nem koherens hullamok.

C) Mert az izzok altal kibocsatott hullamok egy része az infravoros tartomanyba
esik.

2 pont
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14. Miért olyan palyan kering minden mesterséges hold, amelynek sikjaban benne van
a Fold kozéppontja?

A) Mert az ilyen palyéara valo juttatds igényli a legkevesebb energiat.

B) Mert a gravitacids erd, ami palyan tartja, a Fold kozéppontja fel¢ mutat.

C) Mert igy a miihold a Fold mindkét félgombjébol ugyanakkora teriiletet
,lat be”.

2 pont

15. Egy képzeletbeli iirhajo, amely a ¢ fénysebesség felével tavolodik a Foldtél, az orra-
bol elére rakétat 16 ki, melynek sebessége az lirhajohoz képest szintén a fénysebes-
ség fele. Mekkora lesz a rakéta sebessége a Foldhoz képest?

A) 05¢
B) 08¢
O c
2 pont
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MASODIK RESZ

Az alabbi harom téma koziil valasszon ki egyet és fejtse ki masfél-két oldal terjedelemben,
dsszefiiggd ismertetés formdjaban! Ugyeljen a szabatos, viligos fogalmazdsra, a logikus
gondolatmenetre, a helyesirasra, mivel az értékelésbe ez is beleszamit! Mondanivalojat nem
kell feltétleniil a megadott szempontok sorrendjében kifejtenie. A megoldast a kovetkezo két
oldalra irhatja.

1. Fényvisszaverédés, fénytorés

Mutassa be, hogyan valtozik a fény terjedési iranya két homogén kdzeg hataran! Mi a feltétele
a fényvisszaverddés, illetve a fénytorés 1étrejottének? Adja meg a jelenségek torvényeit, és a
jelenségek hullamoptikai magyarazatat! Emlitsen meg két gyakorlati alkalmazést, egyet
ismertessen részletesen is!

2. Héerégépek

Gazdasagi-torténelmi szempontbdl a hderdgépek meghatirozonak bizonyultak, jollehet
legtobbjiik hatasfoka egyaltalan nem mondhaté til nagynak, €és szdmos kornyezeti problémat
vetnek fel. Abrazoljon egy szabadon valasztott korfolyamatot p—V diagramon, részletesen
elemezze energetikai szempontbol! Ennek alapjan ismertesse a hderogépek miikodési elvét, a
korfolyamat soran végzett munkat! Mit mondhatunk a héerégépek hatasfokarol? Nevezzen
meg ¢és ismertessen egy kornyezetvédelmi problémat, amely egyértelmiien a hderdgépeknek
tulajdonithato!

3. Graviticios mezé és elektrosztatikus mezé 6sszehasonlitisa

Hasonlitsa 0ssze a pontszeriinek tekinthetd test gravitacids mezejét a pontszerii toltés
elektromos mezejével! Ismertesse a forrasuk, térerdsségiik, erdvonal-haldzatuk, potencidljuk
kozotti hasonlosagokat, és mutassa be a kiilonbségeket! Térjen ki a mezdk konzervativ
jellegére, valamint a térerdsség-vektor, az erdvonal és az ekvipotencialis feliilet geometriai
kapcsolataira is!
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a) b) c) d) e) f) g) | Kifejtés | Tartalom | Osszesen

5 pont | 18 pont | 23 pont
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HARMADIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitdsait — a feladattol fiiggben — szévegesen,
rajzzal vagy szamitdassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések
egyertelmiiek legyenek!

1. Egy 0°C hémérsékletii, 10° Pa nyomasu, 0,1 mol anyagmennyiségii idealis gazt
izotermikusan kezdeti térfogatanak negyedrészére nyomunk ossze. A gazon végzett
munka ekozben 356 J.

a) Mennyivel valtozott a gz belsd energiaja?

b) Mekkora hokozlés tortént?

¢) Mekkora a kezdeti térfogat?

a) b) ¢) |Osszesen

2 pont |5 pont |3 pont | 10 pont
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2. A terheléssel egyiitt 320 kg ossztomegii jégvitorlasra — mikozben hatszélben halad —
a levego a relativ sebesség négyzetével aranyos nagysagu erot fejt ki. Az aranyossagi

tényezo 2,5

- A talpak és a jégfeliilet kozott a sarlodasi tényezo 0,05. Megfi-
m
s
gyelték, hogy 10 ? nagysagu szélsebesség esetén a szan egyenes vonalu, egyenletes
mozgast végez.

Mekkora ebben az esetben a szan sebessége?

13 pont
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3. Az 4bran lithaté Aramméré belsé ellenallasa 1,8 Q, a fesziiltségméro ellenallasa

100 Q. A telep belso ellenallasa nulla, fesziiltsége ismeretlen. Az aramméré 0,25 A-t,
a fesziiltségméré 2,5 V fesziiltséget mutat.

R N
2
(v

D,

a) Mennyi volna az aramerdsség, ha az R ellenallast miszerek nélkiil kapcsolnank az
aramforrasra?

b) Mekkora az ecltérés az arammérd altal mutatott érték és az ellenallason muszerek nélkiil
atfolyo aram értéke kozott?
(A vezetékek ellenallasa elhanyagolhato.)

a) b) |Osszesen

12 pont |1 pont |13 pont
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4. A fotoszintézis soran képz6dé szolécukor molnyi mennyiségének keletkezéséhez
2,85-10° J energia sziikséges.
Egyetlen molekula szélocukor képzodéséhez sziikséges energia szarmazhat-e egyet-
len olyan fotonto6l, amelynek frekvenciaja a lathaté fény tartomanyaban van?

A lathato fény frekvenciatartomanya 3,7°1014 Hz - 8,1°1014 Hz
y y

11 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

elért maximalis

pontszam | pontszdm
I. Feleletvalasztos kérdéssor 30
I1. Esszé: tartalom 18

I1. Esszé: kifejtés modja 5
I11. Osszetett feladatok 47
OSSZESEN 100
mindsités (szazalék)

javito tanar

elért programba
pontszam beirt
pontszam
I. Feleletvalasztos kérdéssor
II. Esszé: tartalom
11. Esszé: kifejtés modja
I11. Osszetett feladatok
javito tanar jegyzd
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